

试论科学发展观与男女平等基本国策的理论同源性

鹿 立

(山东省社科院 ,山东 济南 250002)

〔摘要〕 科学发展观与男女平等基本国策 ,虽然在整个发展战略中的地位不同 ,提出问题的角度不同 ,但二者具有十分鲜明的理论同源性。这突出表现在 “以人为本”的马克思主义社会科学发展观是二者共同的理论渊源 ;坚持主体辩证发展及人与自然和谐可持续发展是二者共同的理论依据 ;实事求是、着眼于解决当前重大理论和现实问题的马克思主义理论精髓是二者共同的思想品格。

〔关键词〕 科学发展观 ;男女平等基本国策 ;理论同源性

〔中图分类号〕 C0 〔文献标识码〕 A 〔文章编号〕 1008-6838(2004)03-0010-04

The Theoretical Cognate Nature between the Scientific View of Development and the National Policy of the Equality between the Sexes

LU Li

(Shandong Academy of Social Science, Jinan 250002, China)

Abstract: Raised from different aspects, the scientific view of development and the national policy of the equality between the sexes hold different positions in the development strategy. But the two policies have an outstanding theoretical cognate nature, which is shown by the same theoretic origin——“human-oriented” Marxian view of social development, the same basis——dialectical development and sustainable development, and the same quintessence——seeking truth from the fact.

Key words: scientific view of development, the national policy of the equality between sexes, theoretic cognate nature

科学发展观是我们党以邓小平理论和 “三个代表”重要思想为指导 ,从新世纪新阶段党和国家事业发展的全局出发提出的重大战略思想。男女平等基本国策也是我们党根据马克思主义辩证唯物论和历史唯物论的基本原理 ,结合中国全面协调可持续发展的现实需要而提出的。科学发展观与男女平

等基本国策 ,虽然在整个发展战略中的地位不同 ,提出问题的角度不同 ,但二者具有十分鲜明的理论同源性。

一、“以人为本”的马克思主义社会科学发展观是二者共同的理论渊源

马克思主义的社会科学发展观十分注重坚持以人

收稿日期 2004-06-30

作者简介 :鹿立 ,女 ,山东省社科院人口所副所长 ,研究员。

为本,坚持历史的创造者是人自身;坚持“以人为本”不仅仅是手段,首先是目的;坚持高举“以人为本”的旗帜,反对“以神为本”和“以钱为本”。马克思的经典话语“人是全部人类活动和全部人类关系的本质、基础”;“创造这一切、拥有这一切并为这一切而斗争的,不是‘历史’,而正是人,现实的、活生生的人”,深刻揭示了人与整个社会的关系,即贯穿全部历史的社会发展规律是人的活动规律,社会存在是人的社会存在,社会意识是人的社会意识,生产力与生产关系则是人的活动的不同表现。尽管有些时候社会发展规律的客观性常常会给我们与人无关的假象,但就社会作为人的世界而言(这里不谈自然界),其中各种客观发展规律,如价值规律、经济基础与上层建筑的矛盾运动规律等,无一不是人的活动的产物。“以人为本”,是人们实事求是地认识人的世界、人的社会的一个根本原则。

我们党提出以人为本,全面协调可持续发展的科学发展观,提出始终要把人民的利益作为一切工作的出发点和落脚点,要从人民群众的根本利益出发谋发展、促发展,在全面协调可持续发展中让发展的成果不断惠及全体人民,并且在谋发展过程中着眼于充分调动人民群众的积极性、主动性和创造性。这些思想充分体现了马克思主义人既是社会活动的主体又是社会活动的目的的以人为本的基本观点。

我们党提出的男女平等基本国策,也是突出体现了马克思主义“以人为本”的基本理念。男女平等基本国策的基本宗旨是:国家在从人民群众根本利益出发谋发展、促发展的进程中,积极促进实现男女两性在社会、经济、文化等诸方面发展权利及发展资源的平等,在实现男女两性协调发展及社会作用平等基础上,推动实现人类社会发展的整体性、公平性、协调性、可持续性,从而更有利于让发展的成果惠及全体人民包括女性。男女平等基本国策的理论渊源是完全依据马克思主义妇女观和以人为本的发展观,表现为:

(一)将男女平等作为一项基本国策是从马克思主义关于妇女是人类社会伟大创造者的基本观点出发

斯大林曾经指出:“在人类历史上,任何一次重大的解放运动都不能没有妇女直接参加。”马克思、恩格斯、列宁、毛泽东也都对无产阶级革命和社会主义建设中妇女的伟大作用给予充分肯定。将男女平等作为一项基本国策,这是从充分肯定并充分发挥妇女在创造历史、推动历史前进伟大作用的角度进一步实现男女平等。

(二)将男女平等作为一项基本国策是从发展生产力、消除妇女受歧视根源的马克思主义妇女观的基本观点出发

马克思主义认为:“妇女的解放,只有在妇女可以大量地、社会规模地参加生产,而家务劳动只占她们极少功夫的时候,才有可能,而这只有依靠现代大工业才能办到。”这一论述表明只有发展生产力,使人类的两性分工不再受限于劳动强度和体力的强弱,社会生产力水平及其劳动方式更易于女性参与,妇女可以大量地社会规模地参加生产,同时家务劳动不再成为妇女的沉重负担,妇女解放才可能从根本上得到实现。虽然有时经济增长和生产力发展并不一定自然而然地带来妇女解放和男女平等,但是没有社会生产力的发展,绝不可能出现妇女解放和男女平等的经济基础及其有利于妇女解放和男女平等的先进文化。将男女平等作为一项基本国策,则是首先从国家意志和国家权威的角度突出强调和保障妇女在经济活动中和发展社会生产力中的地位、权利和作用,强调妇女参与社会生产力发展、推动生产力发展以及生产力发展对妇女解放的重大意义和深层作用。这是抓住了解决男女平等最本质的核心问题,即参与和发展生产力,同时这也是马克思主义妇女观最基本的出发点。

从马克思主义的基本观点理解“以人为本”与男女平等,后者毋庸置疑成为前者题中应有之义。以人为本涵盖男女平等的理念,近些年日愈被接

受,表现在“以人为本”的内涵界定中,已经将男女平等作为其中十分重要和不可缺失的主项,如中科院提出的“以人为本”的6大方面是:惠及全面福祉、保障基本人权、创造机会平等、男女平等参与、弱势群体救助、文明共建共享。

二、坚持主客体辩证发展及人与自然和谐可持续发展是二者共同的理论依据

科学发展观是主体与客体的辩证统一。马克思指出,实践是主体与客体之间具体而现实的双向对象化的过程。科学发展观坚持了马克思主义主客体辩证发展及人与自然和谐发展的思想,提出可持续发展的理念,就是统筹人与自然和谐发展,尊重自然规律,建立和维护人与自然相对平衡的关系,保证一代接一代地永续发展。不以眼前发展损害长远利益,不以局部发展损害全局利益。

男女平等基本国策,同样基于人与自然和谐发展及人口、经济、社会资源、环境可持续发展的理念。在当代,女性地位的改善已不再仅仅是反对性别歧视和性别压迫,而是要求人类文明的共建共享,要求在妇女自身可持续发展中推动实现人类社会发展的整体性、公平性、协调性、可持续性。

(一) 妇女发展是社会可持续发展赖以实现的重要前提

可持续发展观把社会发展理解为人的生存质量及自然和人文环境的全面优化,强调社会有机体的良性协调运行和整体的长远利益。妇女是社会发展的一半的主体力量,她们蕴含着极大的创造力。大量事实表明,我国妇女在经济和社会发展中的作用举足轻重,是一支伟大的力量,妇女能力和权益的忽视,女性在政治、经济、文化等领域的“缺席”,将是社会资源的巨大浪费。同时“性别不平等要求生产力、效率和发展付出代价”,如果女性的生存发展状况得不到改善,就不能有效地解决贫困、文盲、疾病等社会问题,难以保证社会可持续发展。可持续发展不仅不能牺牲环境、资源和后代人的利益,也不能牺牲妇女的利益。

(二) 妇女发展是构成可持续发展的重要目标

之一

可持续发展作为一种新的发展观,在追求效率的同时,兼顾社会公平,最终目的是使全体人民都能得到公平、自由的发展。可持续发展理当包括占人口总数一半的女性。在社会发展中,经济的、技术的和资源分配方面的不公平,是不能可持续发展的一个重要原因,主要表现在种族、阶级和性别。在人类社会存在的各种差别中,男女性别差别可能是最持久的一种差别。性别平等是人权和社会公平、公正的重要内容,是社会民主化、现代化的重要标志。如果性别歧视严重,就不会有真正的社会公平和公正;如果妇女问题突出,就不会有家庭和社会的稳定,就难以形成良好的人文环境,推动经济健康持续发展。可持续发展强调“以人为本”,人的现代化是可持续发展的重要目标。如果不能保障妇女平等的发展权,没有妇女素质、妇女地位的提高,就不会有整个国民素质的提高。而且一个充满色情、暴力和性别歧视的社会,经济无论如何发达,都不可能成为真正意义上的现代化。

(三) 男女平等基本国策是可持续发展战略体系的重要组成部分

男女平等基本国策,与计划生育、环境保护、土地资源保护等基本国策有许多共性,共同构成可持续发展的战略体系。一是应对社会发展面临危机、解决社会问题时政府所作的积极回应。人与自然关系的紧张,引发绿色运动,使环境保护国策出台;资源的滥用和短缺,促进了保护土地国策的出现;人口过快增长与经济、资源、环境发展的不协调,要求出台计划生育国策予以控制;性别歧视,产生了男女平等基本国策。二是解决国家整体利益与局部利益的矛盾,长远利益与目前利益的矛盾,使人们能够避免因追求局部和眼前利益最大化而导致的对整体和长远利益的破坏。三是每项基本国策都提倡一种可持续发展的现代意识。环境保护国策是环保意识,计划生育国策是人口意识,男女平等基本国策是性别意识。四是每项基本国策的实施都有自身完整的体系。如有法律法规体系、规划目标、监测评

估体系、政府机构与群众组织结合的管理体系和监督机制。男女平等基本国策与其他基本国策之间也相互联系、相互促进。

将男女平等作为一项基本国策纳入社会可持续发展战略体系,既有利于从国家长远发展战略的高度保障妇女发展,同时也进一步丰富和完善了社会可持续发展战略体系。事实表明,妇女作为整个人口发展不可或缺的一部分,同时作为整个社会可持续发展中整体性、公平性、协调性、可持续性的具体载体,如果没有妇女与整个社会发展中的同步发展,诸如在科学文化水平、生产力水平等诸多方面的同步发展,全社会可持续发展的整体性、公平性、协调性、可持续性便无法实现。

三、实事求是、着眼于解决当前重大理论和现实问题的马克思主义理论精髓,是二者共同的思想品格

科学发展观是我们党在对社会主义现代化建设规律的认识进一步深化的基础上,总结国内外在发展问题上的经验教训,着眼于当前重大理论和现实问题的解决,将马克思主义中国化的具体产物。

科学发展观的形成借鉴了国内外的发展理论。国外的发展理论在不同时期依据其对发展本质的不同认识形成了三代不同的发展观,即第一代把发展等于经济增长的发展观,第二代把发展等于经济增长加社会变革的发展观,第三代把发展等于以人为中心的发展观。我们党坚持马克思主义的基本原理,坚持马克思主义与时代特征特别是当代中国实际相结合,坚持马克思主义中国化的发展方向和发展道路,着重回答中国要发展、为什么发展和怎样发展的重大问题,对发展理论有了新的更为科学的概括。这一新的发展观的提出,既不同于把发展视为无质变的经济增长的西方第一代发展观,也不同于离开解放和发展生产力进行社会变革的西方第二代发展观,也不同于抽象谈论以人的发展为中心的西方第三代发展观,而是形成了具有中国特色的马克思主义发展观。

将男女平等作为一项基本国策,也是马克思主义基本原理及妇女观与中国国情相结合并成功运用的产物。现阶段中国的妇女解放运动,有两个最基本的特征,一是社会主义国家,二是社会生产力不够发达的社会主义初级阶段。这两个特征既含有有利于妇女解放和男女平等的积极因素,也含有不利于妇女解放和男女平等的消极因素。社会主义国家有利于推动妇女解放和男女平等,但社会主义初级阶段不发达的生产力水平及其不发达的文化在一定程度上限制了妇女解放和男女平等。将男女平等作为一项基本国策,则是充分利用和发挥社会主义国家社会主义制度优越性这一积极因素,运用国家和政府的力量,推动妇女解放和男女平等,以改变社会主义初级阶段不发达生产力的消极影响。将男女平等作为一项“基本国策”,强调的是国家意志作用、权威作用和强制作用,表现为:(1)国家法律和公共政策所体现的国家意志和强制作用。包括:基本法和普遍性政策体现出的男女平等,如宪法、选举法等;普通法律和公共政策体现的性别倾斜,如劳动法、婚姻法、社会保障制度等;特别法和性别政策体现的对妇女的援助,如妇女法、生育保险、参政比例制度等。(2)政府的施政规划所体现的国家意志和权威作用。这包括:整体规划,如将妇女发展纳入国民经济和社会发展五年计划;专项规划,如制定妇女发展纲要,制定特殊人群(失学女童等)发展专项规划等;监测评估,如政府定期或不定期地对妇女发展和男女平等基本国策落实情况监测评估,通过工作制度、经费保障、人员配备的落实情况和妇女发展人文指标等进行评估和监督。(3)政府的组织措施体现的国家意志和权威作用。包括:建立国务院妇女儿童工作委员会及各级妇女儿童工作委员会,相关部门明确工作职责等。将男女平等作为一项基本国策确定下来并大力实施,这在世界其他国家是难以办到的事情。用基本国策的方式推动妇女解放,是马克思主义妇女观在社会主义初级阶段的具体运用和成功实践。